

第四届重庆市公民科学素质大赛石柱县赛场复赛圆满结束 传播科学强素质 黄连之乡争晋级

本报讯(记者 刘壹刀)10月14日上午,第四届重庆市公民科学素质大赛石柱县赛场复赛(以下简称石柱县赛场复赛)在石柱县融媒体中心圆满结束。

据悉,参加石柱赛场复赛的代表队来自黔江区、江北区、沙坪坝区、大足区、荣昌区、梁平区、武隆区、奉节县、石柱县、彭水县等10支队伍。经过淘汰赛和晋级赛的激烈比拼,沙坪坝区代表队、大足区代表队获得一等奖,黔江区代表队、武隆区代表队、石柱县代表队获得二等奖,江北区代表队、荣昌区代表队、梁平区代表队、奉节县代表队、彭水县代表队获得三等奖,武隆区代表队王维维,沙坪坝区代表队刘曾珍,大足区代表队王敏、杨望、谭中富、曾令文获得科普展演标兵奖。沙坪坝区代表队、大足区代表队晋级总决赛。

在石柱县赛场复赛淘汰赛上,经过第一环节“科学听我说”展演、第二环节必答环节,10支代表队得分不相上下,难分胜负。在第三环节抢答环节,10支代表队的分数逐渐拉开。“抢答题最关键的是反应要快,在主持人念完题目后,第一反应是对给出的题目会不会,如果要迅速按下抢答器。”来自江北区代

表队选手说。抢答题比的不仅是反应速度、掌握的知识面,还比的是回答抢答题的技巧,如果抢答犯规被扣分就有点得不偿失了。从比赛现场来看,往往在分数相差不多的情况下,一些代表队为了能晋级,还是会冒险去争取答题机会,从而给比赛增添了激烈性和吸引力。

在“科学听我说”展演环节,来自武隆区代表队的选手王维维,以《别低头脖子会掉》为题,用身边的例子告诉人们,长期低头会影响健康,赢得了评委和观众的一致好评。沙坪坝区代表队选手刘曾珍以《有趣又健康的冷知识》为题,告诉大家日常生活中经历的各种各样科普小细节。大足区代表队王敏、杨望、谭中富、曾令文等选手以《垃圾分类快板》为题,用幽默、生动的表演,科普了在生活中如何搞好垃圾分类。奉节县代表队选手陈敏以《健康听我说》为题,科普了身边的健康知识,赢得了阵阵掌声。

“今天的比赛非常有看点,从10支队伍来看,他们来自不同的区县,在同一赛场竞争,有利于互相学习、取长补短。从整个比赛来看,全体选手准备充分、精神振奋,拼搏意识强,配合协作好,临场发挥正

常。”担任本场复赛的专家评委、重庆市疾病预防控制中心主任医师、重庆市卫生系统食品安全首席专家、重庆市人民政府参事杨小伶说。张远、童明伟、刘敢新、陈友等专家评委对选手们的好表现给予了高度评价。

在石柱县赛场复赛网络直播平台上,观看直播的网民纷纷在留言区留言,为选手加油鼓劲。网名“TTK”留言:“科普惠民,利国利民。”网名“一十一白完”留言:“畅同志,这段演示很好”。网名“沿途”留言:“康养石柱,风情土家,石柱加油。”网名“众志成城”留言:“沙磁文化,科普同行。”据统计,当日观看直播的观众近10万人次,再创新高。

“我市公民科学素质大赛分赛区复赛能到我们石柱来举办,非常难得。不仅让我们了解了许多平时不知道的科普知识,也看到了其他区县代表队参赛选手的风采。希望这种大赛多举办,下次再来我们石柱。”石柱县观众杨新说。他在复赛中场观众答题互动时,积极举手答对了题,获得了由重庆小雨点公司提供的精美纪念品。

九九重阳节,浓浓敬老情。

让老人们做一次健康体检,看一次文艺演出,吃一顿美味大餐,以表达对老人的敬重。10月14日上午,巴南区南彭街道天台山村喜庆洋溢,吹弹歌舞,热闹非凡,庆祝重阳节敬老系列活动在该村举行。

“李阿姨,这边来抽血。把袖子卷上去点,别紧张。”医务人员温和地对一位70多岁的老人说。在天台山村村委会办公楼前,早上8点多钟就有十几名老人在此排队登记,医务人员逐一核对身份信息,帮助填写健康体检表,测体温、量血压、做B超有序进行。

“今天,我们专门邀请南彭街道卫生院的十多位医务工作者来村里,义务为60岁以上的老人进行健康体检。”天台山村村委会主任杨天文介绍。义务体检科目除一般健康情况、生活方式、基本查体外,还安排了血常规、尿常规、空腹血糖、心电图、B超、胸部X线片等科目检查,受到老人们欢迎。

在天台山村村委会办公室,一场助力天台山村乡村振兴、推进乡风文明建设、提升村民生活品质和村容村貌、帮助解决群众具体困难的建言献策会议正在举行。近20名乡贤人士你一言我一语,围绕满足群众日益增长的物质需求和精神需求提出了10多条建议。这些从天台山村走出去的企业家、党员干部等,纷纷回到故乡,共谋家乡发展,助力乡村振兴。

在天台山村月华农贸市场前的广场上,南彭街道天台山村庆祝重阳节文艺演出吸引了众多老人观看,歌声、笑声、掌声不绝于耳。来自巴南区公共文化物联网——化龙桥社区演出队和天台山村群众文艺爱好者们为老人们带来了精彩的文艺演出。舞蹈《永远跟党走》《山谷里的思念》《在灿烂阳光下》,让老人们再次感受曾经年代的美好。党史宣讲《狱中八条》,让老人们回望红色记忆,感悟党的伟大。小品《垃圾分类就是好》,传播讲文明、树新风、爱卫

巴南区天台山村举行重阳节敬老系列活动 夕阳无限好 人间重晚晴



精彩的文艺演出让老人们度过了一个欢乐的重阳节。

医务工作者义务为老人们检查身体。



生受到老人们赞同。演员们精彩的演出、深深的祝福,让大家度过了一个欢乐祥和的节日。

“今年,天台山村村委会一班人认真抓好党史学习教育,开展‘我为群众办实事’实践活动,实现了全村公路全覆盖硬化、网络全村全覆盖、饮水家家户户

全覆盖。”天台山村党委书记胥珊说。每年重要节日村里都要举办敬老等活动,让全村老人老有所养、老有所教、老有所依、老有所乐。目前,在天台山村,尊老敬老爱老蔚然成风。

本报记者 刘代荣 通讯员 刘浪 摄影报道



科学生活知多少

本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

如何预防食物中毒

- 养成良好的卫生习惯,饭前便后要洗手。
- 选择新鲜和安全的食品。注意查看食品性状,判断是否腐败变质。查看其生产日期、保质期,是否有厂名、厂址、生产许可证号(QS号)等。
- 食品在食用前要彻底清洁。
- 尽量不吃剩饭菜,如食用,应彻底加热。
- 不吃霉变的粮食、甘蔗、花生米,因为霉菌毒素会引起中毒。
- 警惕误食有毒有害物质引起中毒。装有消毒剂、杀虫剂或鼠药的容器,用后一定要妥善处理。
- 不到没有卫生许可证的小摊贩处购买食物。
- 饮用符合卫生要求的饮用水。不喝生水或不洁净的水,最好喝白开水。



市科协机关六支部与巴南区科协联合开展主题党日活动

本报讯(通讯员 冯旖)近日,市科协机关六支部与巴南区科协机关党支部开展“学党史·悟思想·走基层·祭英烈”联合主题党日活动。

据了解,此次主题党日活动分为缅怀先烈、走访参观、集中学习、交流讨论等四个环节。参观结束后,大家集中学习了习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话、习近平署名文章《用好红色资源赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩》等内容,并交流此次活动的感悟和收获。

大家纷纷表示,要进一步强化党员意识,始终做到在党言党、在党忧党、在党为党,在对党忠诚上做表率、在担当作为上走在前,在廉洁自律上守底线,立足本职,扎实做好“四服务”工作,努力为推进全市科协事业发展奋斗、建功。